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ATA DA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE 
DESENVOLVIMENTO RURAL E AGRICULTURA FAMILIAR – CEDRAF 

CURITIBA - 28 DE OUTUBRO  DE 2004 
Aos vinte e oito dias do mês de outubro, do ano de dois mil e quatro, às 8:30 
horas, na Sala de Reuniões da EMATER-Paraná, Curitiba, PR, reuniram-se os 
Conselheiros do CEDRAF e demais convidados, para a Oitava Reunião Ordinária 
do Conselho Estadual de Desenvolvimento Rural e Agricultura Familiar – 
CEDRAF. A Convocação da Reunião, realizada pelo seu Presidente, através do 
Ofício Circular nº 24/2004 – CEDRAF, apresentou a seguinte Pauta: 1) Abertura 
da Reunião; 2) Aprovação da ATA nº 07/2004; 3) Aprovação dos Projetos 
Territoriais e Intermunicipais do Pronaf-Infraestrutura e Serviços Municipais; 4) 
Programa de Calcário; 5) Programa de Compra Direta da Agricultura Familiar;  6) 
Assuntos Gerais. Conselheiros Presentes: Francisco Carlos Simioni (SEAB); 
Onildo Benvenho (SEBRAE-PR); Mário Plefk (FETAEP); Nestor Bragagnolo 
(SEPL); Valmor Luiz Bordin (CONAB); Sabrina Parrino (SETP); Marcos Rochinski 
(FETRAF-Sul);João Carlos Sampaio Torrens (DESER); Carlos Roberto Bittencourt 
(DEAGRO/SEAB); Jefrey Kleines (FAEP); Aníbal Santos Rodrigues (IAPAR); 
Osmiranou A Siqueira (ARCAFAR-SUL); Celso Natel Meister MAPA/DFA; Alceni 
Domingues (FEPAR); Themis Piazzetta Marques (SEMA); Paulo Henrique Mayer 
(AOPA); Sérgio Roberto Auffinger e Carlos Roberto Biasi (EMATER/PR); Renato 
Kriek e Vilson José Lorenzi (APAEMA); Ivo Nairnei (APPA); Valmor Luiz Bordin 
(CONAB). Gilmar Crevisso representou os Conselheiros da Assembléia Legislativa 
do Paraná, justificando suas ausências. A sessão, portanto, contou com 22 (vinte 
e dois) conselheiros, sendo 20 (vinte) no exercício da titularidade, atingindo 
portanto o quorum de instalação. Participaram ainda, sem direito a voto, Luiz 
Carlos Teixeira Lopes (Secretário Executivo do Conselho) e os convidados Reni 
Antonio Denardi (Delegado Federal do MDA); Osmar Schultz (SEAB), Paulo César 
Nascimento (Consultor do MDA), James Guido Xavier (Representante da 
Cantuquiriguaçú), além das comitivas dos Territórios do Vale do Ribeira, 
Cantuquiriguaçú e Irati, incluindo os Prefeitos eleitos de Guamiranga, Goioxim e 
Marquinhos.  O Conselheiro Armando Hammerschimdt justificou, por meio 
eletrônico, a ausência da SICREDI. Abertura: O Assessor técnico da Direção 
SEAB, Francisco Carlos Simioni, substituindo o Presidente do CEDRAF, 
Secretário de Estado Orlando Pessuti, abriu a reunião, dando as boas vindas a 
todos.  Simioni registrou o ofício 1368/04 da FAEP indicando o novo conselheiro 
Jefrey Kleine Albers. Informou também a nomeação de Reni Antonio Denardi 
como o primeiro delegado do MDA no Paraná. Aprovação da Ata da 7ª Reunião: 
O Secretário Executivo informou que a referida ata foi encaminhada aos 
conselheiros, sendo colocada em apreciação. A Ata foi aprovada por unanimidade 
pelos conselheiros. Aprovação dos Projetos Territoriais e Intermunicipais do 
Pronaf-Infraestrutura e Serviços Municipais: Reni Denardi (MDA) informou 
sobre os procedimentos para construção coletiva dos projetos de infraestrutura. 
Destacou os esforços, os avanços e as limitações das equipes territoriais para 
realizar os projetos no exíguo tempo disponível. Destacou a contribuição do Grupo 
Técnico de Trabalho para aperfeiçoamento dos projetos. Em seguida, o agrônomo 
Osmar Schultz apresentou resumidamente os projetos a serem avaliados pelos 
conselheiros: A) Sudoeste (R$1.221.365,70): Estruturação das Casas Familiares; 
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Rede de Comercialização de Produtos Agroindustriais; Estruturação do SISCLAF; 
Produção e Comercialização de Produtos Agroecológicos; Mobilização e 
Capacitação de Agentes. B) Território Cantuquiriguaçú (R$1.028.339,95): 
Estruturação de Casas Familiares Rurais; Reconversão da Produção; Terminal 
Ferroviário de Calcário; Tanques Rodoviários/Transporte de Leite; Mobilização e 
Capacitação de Agentes. C) Território Vale do Ribeira (R$391.500,00): Tele-
Centros/Vídeo-Salas; Mobilização e Capacitação de Agentes. D) Território Paraná-
Centro (R$958.764,30): Estruturação de Casas Familiares Rurais; Estruturação da 
ATER; Mobilização e Capacitação de Agentes.  E) Pré-Território Centro-Sul 
(R$534.364,00): Centro de Educação e Capacitação. F) Pré-Território AMCG-
Noroeste (R$323.734,00): Estruturação de Unidades de Beneficiamento de Mel; 
Estruturação de Casas Familiares Rurais; G) Projetos Intermunicipais 
(R$797.616,00). Valor Total dos Projetos (R$ 5.315.584,50): O relatório do Pronaf 
com detalhamentos ficará arquivado na Secretaria Executiva do CEDRAF. 
SIMIONI colocou os projetos em apreciação; Houve intenso e rico debate sobre a 
viabilidade do Terminal de Calcário da Cantuquiriguaçú e sobre o Projeto de 
Inclusão Digital no Vale do Ribeira, devido ás especificidades destes 
empreendimentos. ALCENI argumentou sobre a importância social e econômica 
do Terminal de Calcário, enquanto Eduardo Dornellas defendeu o Projeto de 
Inclusão Digital no vale do Ribeira, argumentando sobre sua importância 
estratégica. O Conselho aprovou os projetos, porém com recomendações de 
controle social dos empreendimentos e melhoria dos projetos. Com relação ao 
Projeto de Calcário, o Conselho recomenda confirmar a participação dos 
parceiros, inclusive buscar o compromisso da empresa ferroviária (ALL) no 
transporte do insumo. Recomendam, ainda, viabilizar a distribuição do calcário 
para os agricultores familiares. Programa de Calcário: Paulo Meira (SEAB) 
informou sobre as dificuldades em viabilizar o projeto. Assuntos Gerais: Pronaf 
Crédito: Vanderley ZIGER solicitou audiência com a Superintendência do BBSA 
para tratar das dificuldades na liberação do Crédito de Custeio. OSMIRANOU 
solicitou providências junto a COHAPAR a fim de viabilizar os projetos de Casa da 
Família Rural que estão parados na região, gerando sérios problemas sociais. O 
Tema Compras Diretas da Agricultura Familiar foi transferido para a próxima 
reunião. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião, devendo a ATA ser 
lavrada e assinada pelo Presidente e pelo Secretário Executivo do CEDRAF, após 
sua leitura e aprovação na próxima sessão ordinária.  
 
 
 
 
 
 


